
На парадку дня

закрытых тэм наш
У Савеце Рзспублікі прайшла сустрэча з актыунай і ініцьштьіунай моладдзю —  

студзнтамі розных курсау Полацкага дзяржаунага універсітзта
Трэба сказаць, што такія стасункі у 
фармаце жывога і адкрытага дыяло- 
гу сталі свайго роду традьїцьійньїмі у 
сценах верхняй палаты Парламента. 
Гэтыя сустрэчы дазваляюць мола- 
дзі даведацца аб сутнасці дзейнасці 
сенатарау, структуры беларускага 
парламента і актуальных пытаннях з 
жыцця грамадства, якія трансфарму- 
юцца у заканадаучыя акты.

Сустрэчу ініцьіявалі самі студэнты, якія 
з гонарам адзначалі, што іх рэктар —  Алег 
Раманау —  таксама з'яуляецца членам Са- 
вета Рзспублікі. Для маладых людзей пра- 
вялі пазнавальную екскурсію, падчас якой 
яны дазналіся аб тым, як дзейнічае закана- 
даучы механізм, над чым зараз працуюць 
заканатворцы і як функцыянуе палата тэ- 
рытарыяльнага прадстауніцтва.

Асабліва цёплай сустрэча выдалася і та
му, што студэнты прьіехалі з роднага горада 
старшьіні Савета Рзспублікі, дзе яна нара- 
дзілася, вырасла і правя л а большую част
ку свайго жыцця. Спікер верхняй палаты 
Парламента шчыра павітала сваіх землякоу 
і прыгадала той перыяд, калі яна была сту- 
дэнткай гэтай навучальнай установы (на 
той час політзхнічнага інстьітута). Наталля 
Качанава падкрзсліла: закрытых тэм няма, 
мауляу, пытацца можна аб усім, што ціка- 
віць, —  адкажа усім і на любую тэму.

Аліна Паненка задала пытанне наконт 
статусу маладога спецьіяліста і размерка- 
вання вьіпускніка пазабюджэтнай формы 
адукацьіі. Дзяучына падкрзсліла, мауляу, 
вучымся аднолькава, грамадскай дзейнас- 
цю займаємся, але, калі размяркоуваецца 
бюджзтнік, ён атрьімлівае пэуныя льготы: 
кампенсацыю па найме жылля, штомесяч- 
ныя даплаты і гэтак далей. А такі ж выпуск- 
нік-платнік, які знайшоу сабе першае месца 
працы, гэтых прэферэнцый не атрьімлівае.

Наталля Качанава пагадзілася, што пы
танне зараз актуальнае: размеркаванне 
вьіпускнікоу павінна заставацца у тым ліку 
для платнікау, якія жадаюць працауладка- 
вацца. Яна расказала, што днямі гэтае пы
танне узнімалася на найвышэйшым узроуні 
і разглядаецца змена суадносінау набору 
з памяншэннем набору на пазабюджэт- 
ную форму навучання у бок павелічзння 
колькасці бюджзтнікау і студзнтау з мэ- 
тавым накіраваннем. Гаворка аб тым, каб 
абітурьіентьі не толькі з невялікіх гарадоу 
(дзе колькасць насельніцтва не перавышае 
20 тысяч чалавек), але і большых гарадоу

мелі магчымасць атрымаць мэтавае на- 
кіраванне і трапіць на бюджэтнае месца, 
Наталля Качанава падкрзсліла: прапорцыя 
будзе змяняцца нейкі час. I гэтае актуаль
нае пытанне неабходна прапрацаваць у 
самы бліжзйшьі з зацікауленьїмі міністер
ствам!—  адукацьіі і фінансау.

Тэму адукацьіі працягнуу адзін са сту
дзнтау юрыдычнага факультета, які паці- 
кавіуся лесам змен у Кодзкс аб адукацьіі і 
у прьіватнасці наданні заканадаучага ста
тусу такой форме навучання, як дыстан- 
цыйнае. Існує вялікая катэгорыя людзей, 
якія маюць патрзбу у атрьіманні адукацьіі 
на аддаленні.

Наталля Качанава цалкам пагадзіла
ся з неабходнасцю унясення змен, якія 
прадыктаваны самім жыццём. Дакумент 
ужо прыняты у першым чьітанні у Палаце 
прадстаунікоу. Спікер верхняй палаты Пар
ламента падкрзсліла важнасць унясення 
гэтай навацьіі у заканадаучыя акты.

Яуген Моніч, таксама студэнт юрыдыч
нага факультета, пацікавіуся перспекты- 
вамі новага інстьітута, які з'явіуся у кры- 
мінальньїм працзсе —  медьіяцьіі (днямі 
сенатары ухвалілі змены у Крьімінальньї 
кодзкс. —  Заув. аут.) Хлопец выказау су- 
мнеу, што у крьімінальньїм працзсе гзта не 
самы дзейсны механізм.

Спікер верхняй палаты Парламента 
адзначыла, што інстьітут медьіяцьіі —

не новае у заканадаустве, у грамадзянскім 
праве ужо эфектыуна дзейнічае. Як пры- 
жывецца у крьімінальньїм працзсе гзтая 
навацыя, пакажа час, пераканана спікер 
верхняй палаты Парламента.

У той жа час Наталля Качанава звяр- 
нула увагу, што юрыдычна падкаваным 
неабходна быць не толькі спецьіялістам 
у гэтай галіне, але і усім прадстаунікам 
грамадства, каб разумець, да чаго могуць 
прьіводзіць розныя дзеянні, якія не стасу- 
юцца з дзеючым заканадауствам.

Падчас адкрытай гутаркі студзнцкі ак- 
тыу задавау таксама пьітанні адносна ста- 
сункау удзельнікау Саюзнай дзяржавы і 
перспектыу гзтага палітьічнага саюза, пе- 
раразмеркавання сродкау дарожнага збо
ру паміж рзгіенамі, неабходнасцю стварзн- 
ня адмысловага заканадауства аб хатнім 
гвалце, аплаце студзнцкага інтзрната, 
ільгот на праезд для студзнцкай моладзі 
і гэтак далей.

Па многіх пытаннях, якія прагучалі пад
час двухгадзіннай сустрэчы з моладдзю, 
Наталля Качанава падкрзсліла: актуаль
ный і злабадзённыя, некаторыя з іх патра- 
буюць большай прапрацоукі на заканадау- 
чым узроуні. Адпаведныя даручзнні будуць 
дадзены профільньїм міністерствам і па- 
стаянным камісіям Савета Рзспублікі для 
больш грунтоунага вывучэння.

Вольга АНУФРЫЕВА.


